

**Előfizetési ár:**

**Helyben, házhos hordva**  
 Negyedévre . . . . 2 korona.  
 Félévre . . . . . 4 korona.  
 \* \* \*  
**Vidékre, postán küldve**  
 Negyedévre . . . . 3 k. 50 fl.  
 Félévre . . . . . 7 k. — fl.  
 \* \* \*  
 Egyes szám ára 2 fillér.

# KECSKEMÉTI LAPOK

## (KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

**F Ü G G E T L E N P O L I T I K A I N A P I L A P**

**Megjelen minden nap,**  
 hétfő és  
 ünnepnap kivételével.  
 \* \* \*  
**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
**Budai-nagy-útca 151 sz.**  
 (Juhász-ház).  
 hova a lap szellemi és anyagi  
 részére vonatkozó ös s z e b  
 dolgok intézendők.  
 \* \* \*  
**Telefon: 141. szám.**

Főszerkesztő: DR. JOÓ GYULA.

Laptulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság.

Felelős szerkesztő: HAJDÚ JÓZSEF.

### Kizsákmányolási rendszer.

A megélhetés roppant drágasága nem egyéb, mint szakadatlan láncolata az uzsoráskodásnak. Mert mi egyéb az összes életszükségletek mértékénél küli megdrágítása, mint a közönség legsúlyosabb kényszerhelyzetének anyagi haszon szaporítására irányuló kihasználása. A kényszerhelyzet oly parancsoló és szükségszerű, hogy belőle menekvés egyáltalán nincs. A primitív életszükségleteket ki kell elégíteni az embernek, különben elpusztul. Laknia kell a halandónak valahol, de ennie is kell az embernek, kenyeret, tejet, húst. És mert egy nagy városban egyébként e cikkeket meg nem szerezheti a lakosság, mint az illető élelmiszerek eladójától, ez utóbbiak a kényszerhelyzetet ismét a közönség mentől nagyobb megsarcolására használják ki.

Ez az uzsoráskodás, mint szakadatlan lánc vonul végig az újabb idők áralakulásain. Egyik drágítás maga után vonja a többit és a végén az egész vonalon a megélhetés rettenetes drágasága áll be.

Csak rövidlátók vagy balgák keresik a drágaság okait egy-egy kikapott jelenségben vagy tünetben. Így gyakran hallható, hogy az általános drágaságot a sztrájkok okozták. Ez a tétel azonban az igazságnak csak egy részét fedi. A sztrájkok is közrejátszottak a drágításban, de nem eredendő okai a drágaságnak, hanem már maguk is okozatai a drágulás processzusának. A nagy tömegek keresményük szaporítása érdekében csakis akkor mozdulnak meg, amikor a keresmény eddigi megélhetési viszonyaik fentartása nem elégséges. A munkabér is ehhez képest csak akkor emelkedik, amikor a munkások megélhetésére szükséges összeg növekedik. És csakis e megélhetés mérvéig növekedik a munkabér. Soha sztrájk útján még ki nem küzdött valamely tömeg oly munkabért, mely az elsőrendű életszükségletek kielégítésén túl való keresetet jelentene a számára.

A magasabb munkabér, mely az élet feltételes megdrágulását követi nyomon, természetszerűleg hatásában ismét mint áremelő tényező érvényesül mindama cikkek árában, melyeket az emelt munkabér mellett állítanak elő. Feljebb emelkedik a nyers anyag, a félgártmány, a kész iparcikk ára, drágul az élelem, drágul a lakás és így tovább. Ez egy természetes folyamat és a nagy nemzetgazdaság szempontjából tulajdonképen egy általános

áremelkedés nem volna baj, mert hiszen a nagyobb kiadás fedezésére nagyobb bevétel állana rendelkezésre.

A baj ott van, hogy ez áremelkedés nem történik egyforma ütemben és mértékben az egész gazdasági élet összes területein. Így azután a valóságban a drágulás nem jelentkezik teljesen kiegyenlítve, mérlegszerű egyensúlyban, akként, hogy minden korona többkiadással szemben áll ugyanannyi korona több-bevétel. Hanem akként megy végbe a drágulási folyamat, hogy egyes foglalkozási ágaknál előbb áll be és nagyobb mértékben a drágulás, mint a jövedelemszaporodás, úgy, hogy itt hiánnyal kell megküzdenie a drágaságtól sújtott polgároknak.

A főoka pedig az áremelkedés általános nagy egyenlőtleniségének az, hogy maga a drágulás nem egyforma mértékben megy végbe a gazdasági élet minden fokozatán, hanem progresszív mértékben. Így, ha a munkabér drágult egy koronával, a nyersanyagot a termelő már két koronával, a gyáros a kész árut három koronával, a kereskedő a portékát négy koronával drágítva adja el, úgy, hogy minden közbenső fokozat a termelés és értékesítés folyamatában a csekély drágulásból még külön hasznot akar huzni. Végeredményben azután a fogyasztók nagy tömegei, vagyis azok, akiknek keresménye csak egy koronával gyarapodott, négy koronával drágabban kénytelenek megfizetni az árut. És ez az, amit a tömegpszichologia uzsorának tekint, de amire az államok uzsoratorvényei nem huzzák rá a büntetőparagrafust.

Pedig hát uzsora gyanánt volna hűtetendő a legfontosabb élelmiszerek árának nagy mértékben való indokolatlan felszökötése. Ha az államhatalom tiltja és bünteti a készpénz használása után a 8 százaléknál nagyobb kamat szedését, logikus-e és észszerű-e az, hogy megengedi polgárainak a kifosztását lakáshasználat, vagy élelmiszerek, hus, kenyér, liszt, tej, stb. ára fejében?

Sajnos, mindehhez intézkedés nincs. És ennek a következménye az, hogy meggyökeresedhetett az a világfelfogás, mely azt vallja, hogy a nagy tömegek a világrendben feltétlenül kizsákmányoltatnak és hogy ezen csakis a magántulajdonra alapított gazdasági rend teljes felfordulása változtathat. Holott a nagy tömegek kizsákmányolásának megakadályozása lépésről-lépésre-e tekintetben oly nagy változást idézhetne elő a proletárság helyzetében, hogy a nép széles rétegei nem tekin-

tenek végső ideáljuknak a mai társadalmi rend rombadőlését.

Amely állam ebben az irányban alkotja meg törvényeit és intézményeit, az űz helyes szociálpolitikát.

### A dalesarnok helyéről.

A „Kecskemét“ Vulkán-ja jól tette, hogy az 1909. évi országos dalosverseny dalesarnoka elhelyezését jókorán szóba hozta. Igaz, hogy a helynek jól eltalált megválasztása biztosítja a verseny-ünnepség sikerét. Az is igaz, hogy a városunk európai részében fekvő Gyenes tér igen sok előnnyel kecsegtet, mégis csak helyes volna elejteni azt és áldozatul oda nem dobni pár óra örömeinek.

Mikor azt 1836-ban az el nem muló nevű Gyenes mérnök megalkotta, a Déli mocsártól elpárolt eme szűz talaj szívesen dajkálta a keblére adott facsemetéket, nem a ma divatos külföldi kényes paszomántos fákat, hanem tölgy, kőris, szil, lúz, akác és nyárfákat.

Szép is lett a Gyenes alkotása 40 év alatt, borongó erdő, melyről azt mondta bold. Fehér Peter tanár, hogyha a Pava-meg a Homoki-utca határolnák, akkor lenne az igazán szép. Hozzá tette Keresztes János bold. emlékü főjegyző, hogy akkor lenne Kecskemét városnak igazán tüdöje a Gyenes-tér. Meg madárdal is volna benne.

Egymás után érte a baj a kis oázt; 1879. decemberben egy ölmösödő fának egy harmadát esonkította le, némely törzset a földig görbített. 1880. tavaszán, nyarán a túmagas talajvíz megtámadta az akácok életét, mert az akác nem szereti eszímájában a vizet, mint a platán, fűz, mocsártölgy, égerfa stb. — kiszáradtak egész akác árnyas sorok.

Par évre rá jött a szabályozás, mikor több fásor föláldozásával egyenessé törekedett az tenni a „Promonád“ belső felét, hogy ne legyen „görbe Gyenes“; ez természetesen szűkítette terjedelmét, még inkább az, hogy egyéni-kedvezésből az egyenes kárára is engedtek a sétatér testébe benyomuló építkezést.

1896. augusztus 7-én a kajetánnapj itélet úgy tönkre tette rövid lefolyású éjjeli forgó vihar boszorkánytáncra, hogy fiatal hadnagyocskák napszámra jártak nevetni a promonád fát, soknak a sűvege hiányzott, soknak egy vagy több karja, a legtöbb félre dőlt, mint a részeg, sok egészen le a sarga földig.

A helyreállítás lassu munkáját megzavarta az új rendezés, sok fát többől vágatott ki, lefejeztette a többit, emlékül csak egyet hagyott meg, egy szép nyárfát, mutatoul, minő volt a többi társ, mig az égi, földi, emberi itélet utól nem érte, amely legyűréssel járt. Az 1908. iki tavasz hozta meg, hogy park képe fejlett ki a Gyenes-téren, hogy idegeneknek is megtetszett.

Most jönne az 1909. iki derasztáció, mely a fákból hekatombát követelne, áldozatul esnék az az emlékül hagyott 70 éves szép nyárfa is, mely magas üstökét magas légbe meríti, ugy néz szét örképp a társai fölött. A Gyenes sétatér ellen szól az, hogy városunk egyetlen ivókútját óraszámra, nappal vagy este a közhasználat

alól kivenni nem lehet. Mikor pedig működtetik, jár olyan zuhogással, hogy fölér az a három közel torony összes harang zugásával.

Igazi jó helyül a kath. főgimnázium nyári tornaudvara mutatkozik, a terjedelme nagy, ülőpadokat kiásni, fákat döntögetni nem kell, friss kerti levegőt szolgáltat a kegyesrendi urak nagy házikertje díjtalan, fölleszállásra bővizű kut ott van készen, a forgalomtól kocsiszörgés elnémitása végett csak a 20 ad rangos közlekedésű Sas utcát kellene elzárni.

Egy dalecsarnok belsejében kínálkozó pár órai magas színvonalú élvezet kedvéért ne öljük le a Gyenes-sétátért. Mikor Budapesten Boeckay szobrárt egy szép platanfa helyére tervezték, föl szólalt a fa védelmére Vágó Pal festőművész, hogy szép szobrot, szép palotát egy év alatt emelni lehet, de szép fát nem, ahhoz év tizek kellene.

## NAPI HIREK.

### Nincs pénz az államkasszában.

Wekerle Sándor, a pénzügyminiszteri tárcát ellátásával is megbízott miniszterelnök bizalmas és egyben szigorú rendelete érkezett tegnap Kecskemétre az adóhátralékok erélyes kiméletet nem ismerő behajtása iránt.

A rendelet szigorú utasításait azzal indokolja a pénzügyminiszter, hogy különösen a gazdaközönségnek most aratás után van egy kis pénze és így most kell küldeni a nyakukra a végrehajtót, hogy szorgalmazza az adófizetést s ha a szorgalmazás nem hatna, hát szólaljon meg az a bizonyos nyugalomba helyezett dob és peregjen, mert hát üres az államkassza.

Kecskeméten már is érezhető a rendelet végrehajtása. Az összes adóvégrehajtók mozgósítva vannak és minden házba bekopogtatnak. Mert hát ugyan van e ház, ahol nincs hátralékos?

Remélhetőleg azonban Kecskeméten a humánus közigazgatás a szigorú drákói

rendelet dacára méltányosan jár el a szegény, agyonterhelt adóalanyokkal szemben.

Ha üres is az államkassza, nem szabad azt könyekkel megáztatott vöröshasú bankókkal megtölteni.

Adózók! Törlesszünk és fizessünk, mert nincs pénz az államkasszában.

○

Kecskemét, augusztus 12.

— **Megerősítés.** A vallás és közoktatásügyi miniszter Fodor Istvánt, a siket-némák és vakok kecskeméti intézeténél ideiglenesen alkalmazott győgyepedagógiai tanárt ezen állásában véglegesen megerősítette.

— **Áthelyezés.** A vallás és közoktatásügyi miniszter Meliszek Ida örkényi tanítónőt ugyanezen minőségben a nyírbátori elemi iskolához helyezte át. Helyére a miniszter a nyírbátori iskolától Nagy Irmát helyezte.

— **A pusztaszeri Árpád-ünnepély.** A szegedi Árpád egyesület vezetősége hétfőn tartott ülésen elhatározta, hogy a szeptember hatodikán Pusztaszeren tartandó Árpád-ünnepély előkészítő munkálatait megkezdji és ez ügyben minden hétfőn ülést tart.

— **Finn előadás a magyarokról.** Ispanovits Sándor professzor, ki a télen tanulmányos előadást tartott Kecskeméten a finnekről, most Finnország nagyobb városaiban Magyarországot, a magyar népet és a magyar társadalmat mutatja be a testvérnemzet fiának. Ispanovits nagy érdeklődéssel kísért előadásain vetített képekkel mutatja be Magyarország természetét, csodáit, szépségeit és etnográfiaját. Suonio, a finn Nemzeti Színház tagja, magyar népdalokat énekel. Külön érdekes fölemlíteni, hogy a jeles tudós a tanuló ifjúság számára is rendez előadásokat, a melyekről szintén teljes magasztalással emlékeznek meg a finn lapok.

— **A kecskeméti toronyóra munkája.** Lapunk egy alapos barátja, akinek egyéb elfoglaltsága mellett erre is maradt ideje, kiszámította, mennyi ideig ütne a kecskeméti nagytemplom toronyórája, ha a helyett, hogy áróról, órára, hónapról, hónapra jelezné egyhangúan az órákat,

egyszerre, megszakítás nélkül 'ne annyit, amennyit egy év leforgása alatt ütnie kell. Számítása szerint ez esetben három napig, nyolc óráig és tizenhét percig ütne szakadatlanul. A számítás menete a következő: a toronyóra negyedkor egyet, félkor kettőt, háromnegyedkor hármat, az egy óra elteltével pedig négyet üt. Ez tíz ütés óránként, vagyis naponta kétszáznegyven ütés. Ehhez jön az órák száma, amelyeket összesen százötvenhat ütéssel jelez napjában, vagyis egy nap leforgása alatt az óra háromszázkilencvenhatot üt, egész évben pedig 365 szor 369 annyi mint 144 540. Minden ütés két másodpercig üt, vagyis egy toronyóra évente 289.000 másodpercig üt, ami nyolcvan órát és tizenhét percet, vagyis három napot, nyolc órát és tizenhét percet tesz ki.

— **A gyalogság nyári zubbonya.** A hadsereg rendeleti közlönyének legutóbbi száma közli a közös hadügyminiszter egy rendeletét, mely szerint Ő Felsége megengedte a gyalogság tisztjeinek és legénységének, valamint a várüzérseknek, hogy lehajtott gallérral ellátott csukaszínű nyári zubbonyt használhassanak. A rendeletet bizonyára örömmel fogadták a tisztek és a legénység; azonban ez esztendőre alighanem későn érkezett a rendelet.

— **Egy város átírata.** Selmecebánya polgármestere átíratott intézett a tanácshoz, melyben az ideiglenesen, kiegészítőképpen, vagy átmenetileg alkalmazottaknak betegség esetére való biztosítása tárgyában alkotott tanácsi határozatok és intézkedési módokat megküldését kéri.

— **Halál az automobilokra.** Jásznagykunszolgokvármegye ma átíratban felkérte városunkat, hogy mivel a gépkocsik a közúti közlekedést nagy mértékben veszélyeztetik, alkosson szabályrendeletet a gépkocsi járlat megrendszabályozására. — Jó vicc!

— **A mozi.** Az Uránia tudományos és mozgóképfénykép színház pénteken aug. 14 én *férfi estélyt* rendez változatos és mulattató műsorral. Első előadás kezdete 8 órakor, második előadás kezdete 9 óra kor. Jegyek előre válthatók az első előadásra Littauer Mór ur üzletében, a második előadásra özv. Dékány Imréné csemege üzletében Nagykőrösi utcán.

## TÁRCA.

### Hiány.

Jó nagyanyám ölébe véve  
Cirógat mindig szüntelen.  
Homloka ráncos, szeme kiszáradt,  
Arca is halvány, vértelen.

Csacsogó szájjal, ha kérdem tőle,  
— Hol van anyácskám, hol maradt?  
Erre zokogva, görcsösen mondja:  
Ne kérd virágom, édes anyácskád  
Kint fekszik a zöld lomb alatt.

Henter Ida.

### A legsötétebb Afrikából.

Irta: Hanusz István.

Mulatságosak a köztudásba becsátott kifejezések; azok sok esetben a valóval ellenkezőt jelentenek. Ilyen a legsötétebb Afrika szálló ige is azon az alapon, hogy legkevésbé biztosat tudunk annak a nagy földrésznek belső világából, — holott épen ott legerősebb a mindent bevilágító Nap tűzése, mert Afrikát majd közepén metszé az egyenlítő, hol a Nap sugarai függőlegesen hatnak a tájakra. Angol szó röppentette világgá a nem megfelelő kifejezést és lódulunk utána, — holott nincs ott 16 órás éjszaka az év egy szakában sem, mint nálunk, ha nem legalább is 14—15 órás nap tűzés délen meg éjszaka, középtű meg több.

Középfrika magas fekvésű tájait megszállották európaiak, mert sok itt a nép, több az ember, mint a főka, kevesebb a megélhető, mint az ember létszám. Így azután európai létviszonyokat töreksenek meghonosítani angolok, franciák, németek ott is; részben sikerült.

Abrüsszeli Afrika belsejéből rendezett termény és ipari kiállítás már 1896-ban igazolta az európai törekvéseket, hogy a sötétnek ötletesen elnevezett földrészközépgy úgy ahogy beilleszkedik az európai kultúrába. Beszél róla a Geographische Rundschau XIX. évfolyam 476. lapján sűrűn nyomott papíron. Oda a bevitt és kivitt föltűntetti 1896-ban ugyanazon folyóirat a XX. évfolyama a 132. lapon. Csak azt látni belőle szomorúságos, hogy Európa alkohollal gyarmatosít, kultivál ott a primitív benszülöttek között.

Rhodesiában Neál és Johnson angol régiség tudósok tettek ásatást; drótot, tüket, golyókat, edénytöredékeket találtak tiszta aranyféméből; mely jelek oda mutatnak, hogy ott egykor kultúr nép lakott egykoron. A mai Matebele ott tanyázó néger néptörzstől azok nem származhattak. Beszél a biblia Szaba királynő aranyországáról; úgy lehet annak a járó-kelő kereskedői alapították ott a mai Belingve föld területén az áru lerafordító helyeket úgy látszik a bibliabeli Ophir arany termőhely a mai Szofala part vidék volt.

Capetow-i-től Kairo ig a telegráf-ból elkészült 3000 angol mértf. hosszú

vonat, de a többi 2600 zal erős a küzdelem ember, állat, növény világgal szemben. Sok helyt kiengesztelhetetlen vad néptörzsek vannak utban, az elefántok is törleszkedéssel döntögetik az oszlopokat, az őserdő pedig gyors növésű galyaival lopkodja, vagy egészen levezeti a nyirkos földbe az áramot.

Nagyon drága a középfrikai vasutazás. Hopp Ferenc magyar utazó a Kongó torkolatától Stanley Pool ig és vissza 750 frankot fizetett, kevés ember válthatja meg azt egyszerre, ha ott is szét akar nézni.

Desvaux francia tábornok eszméje volt, hogy még a Szahara sivatagot emberlaktá helylyé lehet varázsolni ártízi kutakkal. Ins mérnök pedig egyre-másra kezdette a furást Vadi Rre területén és 140 □ km. téren 45 kis oázst teremtettek kutjai. Nehéz volt pedig 1888 ig a furás, mert a vas csöveket (340.000 kilogr.) is tevéhaton kellett odaszállítani. Most már az arabok is furnak, de kutjaik kevés vizet adnak és hamar eldugulnak. Vargle környéke egész kútrendszerből táplálkozik. Ma már Szudanba át lehet menni baj nélkül, oázról oázra jut az utas, falvakkal akadtak ott, sőt egy városka is 4000 lakóval 1400 házban, az utakat több helyt gyümölcsfák szegélyezik, vendégladók, kaszárnyák, kórházak épülnek ott s katonai hatóság őrszeme állat állanak.

E munkálatokról szól folytatólag a Földrajzi Közlemények 1899 évfolyam 255—256. lapja.

A fáraók országa szent Nilus fo-

— **Teszary József temetése.** Ma délután kísérték örök nyugalomra Teszary József törvényszéki bíró hült temet. A temetésen résztvett a törvényszék, ügyészség és járásbírók teljes számban, azonkívül az elhunyt nagyszámú ismerősei és tisztelői.

— **Katonai irodák üzelmei.** Százával létesültek különösen a fővárosban olyan zugirodák, melyeknek tulajdonosai hangzatos jelszókkal hirdetik, hogy összekötéseik révén bárkit képesek feloldani katonai szolgálat alól. Hiszékeny vidékiek felülnek a csulás e módjának s képesek egész jövedelmüket az ügynökség részére bocsátani a boldog szabadulás reményében. Most azonban a kereskedelemügyi miniszter erélyes rendeletet hozott a visszaélések meggátlása tárgyában, melyet az egyes városoknak is megküldött. Ma küldött leiratban a közönséget felszólítja, hogy ne üljön fel a hangzatos jelszókkal dolgozó zugirodáknak.

— **Az új büntető törvény,** vagy helyesebben mondva az eddigi büntető törvények módosításáról és kiegészítéséről szóló novellaris törvények inamár szentesítve lévén, abból egy igen praktikusán kezelhető „jegyzetszerű” kiadást kaptunk, amelynek ujtása az eddigi kiadásokkal szemben az, hogy az oldalaknak csak felét foglalja el a szöveg, míg a másik fele üresen van hagyva, hogy a praktikus jogász azon jegyzeteket tehessen. Azt hisszük, ügyvédek és bírások hamar meg fogják szeretni ezt a fajta kiadásokat, melyeket Benkő Gyula „Grill” téle udvari könyvkereskedése Budapest, adott ki. A Büntető Novella ára 1 kor. 20 fillér.

— **Körözés.** A győri rendőrség ma egy körözvény küldött rendőrségünknek Dobos Lajos Győrből eltűnt asztalos segéd megtalálása végett.

— **Gyalázkodó nemzetiségek.** A pangermán mozgalom vezetői közelebből, „Dopisnice” című levelezőlapot hoztak forgalomba, melynek hátlapján egy temetőn égő kereken, kivont karddal keresztül szágúd egy torzképű magyar harcos. A kereskedelmi miniszter körlevelet intézett az összes postahivatalokhoz, melyben megtiltja ezen levelezőlapok továbbítását.

lyőjáról úgy nyilatkozik 1894 ben dr. Örtvay, hogy nem tesz az olyan behatást az utazókra, mint amint ősi híre után elvár. Nem oly fölséges, mint a mi Duának, noha sokkal nagyobb vízbirodalma, mint ezé, — de kulturtörténeti fontosságban fölülhaladja a föld minden folyamát. A vize szennyes, üledékes, a partjai egyhanguak. Amint rajta, vagy mentén az utas megszűnik historikus lenni, rá esik az unalom. Magas töltései elveszik a kétoldal hátterét, csak akkor nyílik meg abból valami, ha a sekélyes folyón zátonyra jut a hajó és ki kell szállani belőle, míg a legénység erős küzködéssel ismét uszásra segítheti s akkor a beszállás újra elveszi a kilátást, mely elül, hátul is bezáródik a folyó erős görbületei miatt, — mintha pocsolyán usznék a hajó.

A Nilus vize színváltozásairól sok évezred óta szól az ember emlékezete, legrégibb iratai. Megjelenik a hagyomány megdicsőítette folyón a színöltés időnként, de soká nem tart; van kék, van vérvörös, sötétsárga. Szól rólok, különösen az első kettőről a „Rundschau für Geographie” XXII. évfolyam 92—93 lapja. A színváltozás áradáskor szokott beállni és mint a kutatás megállapította, a fölszedett szerves vagy szervetlen, benne uszó hordalékok nagy mennyisége adja a vízmegfestő anyagot.

Egyiptomban a XX század elején 120 különféle irodalmi vállalat volt, újság és folyóirat. Azok közül 87 arabul, 33 francia vagy angol nyelven. Az arab újságok között politikai és közgazdasági 30, val-

## Az első budai különleges vászongyár

ez úton ajánlja budai különleges gyártmányú vásznait, melynek minősége az első szaktekintélyek által kipróbált és elismert, kitűnő jónak bizonyult női és férfi fehérneműekre, ágyszatokra stb. és a német gyártmányú vásznakat minőségben, valamint bámulatos olcsó ár tekintetében jóval fölülmúlják, mivel egy 30 rőfös vég 5/4 széles, csak 7 forint 50 krajcár. Tehát ezen alkalmat minden jó gazdaszszony, aki kitűnő, tartós vásznat akar venni s aki a magyar ipar jövőjét a szíven hordja, az ne mulassza el megpróbálni a budai vászongyár különleges vásznait.

Kizárólagos főraktár Kecskemét és vidékére:  
**VITÉZ GUSZTÁV**  
posztó-, vászon-, és divatárú-nagykereskedésében  
Kéttemplom-köz.

— **Mulatság.** A város közönségének körében az a hírből terjed el ellenőrizhetlen forrásból, hogy a kecskeméti izr. Jótékony Nőegylet az izr. kézmű iparokat segítő egyesület nem tartja meg a kitűzött napon a mulatságát. Mint a legilletékesebb forrásból értesülünk, a mulatságot a kijelölt napon, a hó 15-én a Műkertben fogják megtartani.

— **Szólóvenyigelopás mezőrendőri kihágás.** Feimerült esetről kifolyólag a minisztertanács elvi jelentőségű határozatként kimondotta, hogy a hatvan koronán aluli értékű és a mezőn kvébe rakott szólóvenyige ellopása mezőrendőri kihágást képez és elbírálása a közigazgatási hatóságok hatáskörébe tartozik.

— **Magyar Otthon.** Tisztelt olvasóink becses figyelmébe ajánljuk a Budapesten, VIII. Főherceg Sándor utca 30. sz. alatt levő Magyar Otthon Penziót. Mérsékelt árban elegánsan bútorozott, különbejárattú szobákat lehet ott bérelni s esetleg teljes ellátás is kapható. Csoportos jelentkezőknek megfelelő kedvezmény. Szigorúan — családi otthon.

— **Zsebtolvaj.** A vasárnapi vásárban Horváth Rozália cigányasszony zsebtolvajlást kísértelt meg. Gyulai Lászlóné csirkekefa zsebéből kiloptt egy tárcát, amelyben 350 korona készpénz volt. A kövér pénztárcával, mielőtt eltűnhett volna, letartóztatták.

lások tartalmu 10, jogi 7, orvosi 5, mező gazdasági 2, éleláp 2. Az angol és francia lapok között egy a szabadkőművességet szolgálja, a többi a politikát.

A Vöröstenger valóban rászolgált a nevére 1901. végén, amikor a fenekén vulkáni kitérés volt. A fölüllete vörösbarna volt messze területen, vörös moszatok és halak borították. Ig miniszter, svájci mérnök, Menelik negus főtanácsadója utazott vissza Abessziniába olyan hajón, mely órákon át haladt oly vörösbarna vizen. A keleti szél Afrika partjára hajtotta a tenger emez előtt állati növényi lakóit, ki vált sok volt a döglött cápa. Az olasz, francia, angol gyarmatok ott való parancsnokai sietve ásatták el a sok döglött halat, hogy a léget be ne szennyezzék romlásukkal. Dshibuti francia telepen sok ezer métermázsa cápát földeltek el.

Afrika körülhajózását, mely Necho egyiptomi fáraó rendeletéből Kr. e. 600 évvel indult meg, Herodotos így mondja el: „A Vöröstengeren idultak délnek, útközben megállottak, mert az ősz elérkezett, a parton gabonát vetettek s mikor az tavaszra megért, learatták s odább indultak. A 3-ik esztendőben értek Herkules oszlopaihoz, (ma Gibraltar) s onnan haza azzal a tudósítással, a mit mások jobban elhisznek, mint én, mond Herodotos, hogy a Napot előbb balfelől, azután éjszokról, végül jobb felől látták.” Holott így kell lennie annak, ha valamely hajó keletről nyugotra kerül meg Afrikát.

— **Vandorszintársulatok ügye.** A vallás és közoktatásügyi minisztériumban energikusan dolgoznak, hogy a vidéki színészeti ügyeket mielőbb tőkéletesen rendezzék. Eddig bárki felcsaphatott vandorszintársulati igazgatónak, bárkit szerződ-tethetett társulatához és bárhová elme-hetett játszani, viszont azokat a színigazgatókat, akik társulatukkal nemzetiség-lakta, színészeti viszonyok tekintetében rossz vidékeken működnek, állami segítségben fogják részesíteni. A rendezés ügye még a folyó évben feltétlenül befejeződik.

— **Tűz a környéken.** Kecskeméten a tűz úgy látszik egy időre megszűnt, a környéken azonban még egyre szedi áldozatát. A napokban Szabó Kálmán szabadszállási gazdának háza gyuladt ki s szerencsétlenségre a vékony tető is keresztül égett s ezáltal a szoba butorzata is elpusztult. A kár nagyságát növeli az, hogy biztosítva semmi sem volt.

— **Allatpiac.** Hizott sertés napi ára: Augusztus 8-án 120—124, 9-én 120, 10-én 120—126, 11-én 118—126 korona métermázsnként, páronként 45 kiló élet és 4 százalék levonással. — Borju 9-én 50—60 11-én 64—66 korona életsulyban. — Hizlalt ökör és bika 9-én 62—66, tehén 52—60 korona 10 százalék élet levonással.

— **Eltűnt fiu.** A kecskeméti rendőrkapitányság a következő hirt teszi közzé: Kovács Pál kecskeméti születésű 14 éves református vallású, középtermetű, fekete hajú és szemű, barna bőrű, tojásdad arcu tanonc, kinek arca jobb felén egy kis forradás van, aki fekete ruhát, cugos cipőt, szürke mici sapkát viselt, folyó évi július hó 29-én mestere lakásáról nyomtalanul eltűnt, azóta holléte nem tudatik. Aki tud róla, jelentkezzék.

— **Piaci árjegyzék 1908. évi augusztus 12-ik napján.** Tisztabuza 22.60—23.60. Kétszer 20.00—21.00. Rozs 17.80—18.20. Árpa 15.20—15.60. Zab 16.60—17.00. Tengeri kecskeméti 16.60—17.00. Tengeri bánáti 16.60—17.00. Köles 11.00—12.00. Krumpli 9.00—10.00. Széna 8.60—9.00. Szalma 5.60, 6.00 Szalonna kilója 1.32—1.60.

## Anyakönyvi kivonat.

1908. évi augusztus hó 11—12-én.

**Születések:** Bagonya Mihály rk. Domján György ref. Pancaza István rk. Kása József rk. Meskó Mária rk. Illés István rk. Bürgés Lőrinc rk. Laci Pál ref. Vári Lajos ref. Berente István rk. Horváth Teréz ref. Csász Etelka ref. László Ilona ref. Jucha Etelka ref. Pásztor Magdolna. Klára Katalin izr.

**Halálozások:** Cserkó Anna rk. 1 hónapos. Teszary József ág. h. ev. 58 éves. Szilvásy Ilona rk. 5 hónapos. Hantos László izr. 1 hónapos. Biedrina János rk. 26 éves. Gáró Mária Magdolna rk. 16 napos. Almási Antal rk. 13 hónapos. Börönte Béla rk. 3 hónapos.

**Kihirdettek:** Zsigmond Rudolf rk. Dékány Terézia rk. Szabó Sándor rk. Bakó Mária rk. Bende József rk. Toldi Teréz rk.

**Házasságot kötöttek:** Flach Nándor rk. Török Teréz ref. Teresi Péter rk. Rác Erzsébet rk.

## Birtokváltozások.

Szeley Sándor megvette Stefanovics Ambrus esáktornyai 1299 □ öl szőlőjét 10,000 koronáért.

Pesti Mihály megvette Hajnal Sándor kerehdombi 3 hold szántóföld és rétjét 1900 koronáért.

Hegedűs József megvette Gulyás Mihályné öreghegyi 1 hold 367 □ öl földjét 2400 koronáért.

Allandó ingyen gépkiallítás!

Allandó ingyen gépkiallítás!

# A Kecskeméti Gazdasági Gépgyár és Vasöntőde R.-társaság raktárában.

A balassagyarmati gazdasági gépkiallításon kitüntetésben részesült. **Saját gyártmányú borprések, szőlőzúzók 30 százalékkal olcsóbban kaphatók, mint eddig bárhol. Kis 2 soros kézivetőgép, szőlősoroknál helyettesíti a jelenleg igen drága szalmázást. Cséplőgépekhez táborigényű fűtő, fújtató. Megérkeztek a híres Kühne-féle vetőgépek (Hungaria Drill, Mosoni Drill), mindenféle nagyságban. — Vasállványú saját gyártmányú kukorica-morzsolók, mázsák, szecskavágók, répvágók, boronák, kukoricadarálók, és minden gazdasági gépek, a legerősebb szerkezetű acélekék**

Gyári telefon:  
163.

csakis a Gazd. Gépgyár raktárában kaphatók

Raktár telefon:  
169.

●●●● (Rákóczi-uton, a Leszámitoló-Bank palotájában). ●●●●

**Vetőgép, borprés és szőlőzúzó vásár,**  
egészen olcsó ár.

Malmok, szeszgyárak berendezését és mindennemű gépjavításokat gyárunkban gyorsan és szakszerűen eszközöljük.

**Vas- és fémöntés. Ócska vasat és fémeket a legmagasabb áron veszünk.**

## Olcsó marhahús!

**Ábrahám Andor**  
mészáros mester

a II-od rendű paprikásnak való

marhahús kilóját

# 40 krajcárért

méri az itcészi mészárszékében.

## Földeladás.

Néhai özvegy Katona Zsigmondné örökösének borbási 27 kat. hold földje, jó karban levő épületekkel, szabadkézből eladó. — Bővebb felvilágosítást ad Katona Zsigmond gyógyszerész. 6920-1-1

Friss pörkölt kávé!

## Nagy László

fűszer-, festék- és csemege-kereskedése

Itcés - piac. **Kecskemét.** Itcés piac.

Ajánlok a n. é. fogyasztó közönségnek meg-nagyobbított és ujonnan berendezett helyiségemben pontos, szolid és tiszta kiszolgálás mellett a lehető legolcsóbb árban friss fűszerárúkat, friss töltésű ásványvizeket és saját örlésű hengeralmi lisztet, különféle sajtot, szalámit, líptói túrót, sonkát, naponta érkezett friss teavaját előnyös árban; — továbbá a kilátásba levő ez évi nagy bortermés miatt nagy mennyiségben raktározott Ó-Rizling boraimat, melyen leszállított árban szolgáltatom ki.

	K. fill.
1906. évi kövidinka 1 lit. palack	— 72
1905. évi Rizling " " "	— 80
1904. évi Ó Rizling " " "	— 90
1902. évi Muskát Ottonel zamatos	1 20

Egyszerrmind tudatom a n. é. gazdaközönséggel hogy 5000 darab teljesen új gabona-zsákokat hoztatam és július 1-től kezdve kölcsön kapható.

Telefon: 111. Telefon: 111.

Ugyanitt két fű TANONCUL

felvétetik.

1904. évi valódi barackpálinka!!!

## Értesítés!

Építetőknek igen fontos! — Építetőknek igen fontos!

# Székely és Böhm

építész vállalkozó cég

## nagyobb szabású asztalos-műhelyt

létesítettünk,

melyben — lévén ezen üzletág a vállalatnak csak egy kiegészítő mellékága — a megrendeléseket a legversenyképesebb és önköltségi áron készítjük. — Készítünk butor és épület asztalos munkákat.

Tervek bármily stylben és költségvetések díjmentesek.

Műhely: Halasi-utcza 193. sz. Fekete-féle házban.

Iroda: Nagyburga utca 149. sz. — Iroda: Nagyburga utca 149. sz.

## Eladó szőlő és föld.

Kiskörösi-közön, 16. szám alatt 3 kilométer távol, 1388 négyszögöl szántóföld és 440 négyszögöl szőlő gyümölcs-fákkal, lakással azonnal, az idej ter-méssel együtt is eladó. Értekezni lehet VII-ik tized, Kistemplom-tér melletti Tölcsér-utca 214. sz. alatt a tulajdo-nossal. 6919-12-1

Közel, a város alatt,

## 6 hold szőlő és 2 hold szántóföld

nyaralóval,

kedvező fizetési feltétellel,

## azonnal olcsón eladó.

Cím a kiadóhivatalban megtudható.



# BUZIÁSI PHÖNIX

## ÁSVÁNYVIZ

Vese- és hólyagbajoknál minden vizet felülmul.

Kellemes, kissé savanykás ízű, vasmentes, szénsavdús, Orvosiilag ajánlv. **rendkívül üdítő asztali viz.** Orvosiilag ajánlv.

Ivógymódra használva, vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült hurutjainál, húgykő- és tövényképződésnél, a légutak és a kiválasztó-szervek hurutos bántalmainál kitűnő hatásának bizonyult. Prospektust kívánatra küld a forráskezelőség.

5642

**Muschong buziási gyógyírdő igazgatósága Buziásfürdön.**

Kapható Kecskeméten:

Gyenes S. és Piai, Nyirády László, Stein Lajos, Kocsis Gy. és özv. Delány Imréné cégeknél.